SCENARIUSZ  ZAJĘĆ LOGOPEDYCZNYCH

Temat: Wdrażanie do używania prostych określeń rozwijających intencję komunikacyjną  poprzez zastosowanie piktogramów oraz komunikatora.

Cel ogólny:

· Kształtowanie umiejętności porozumiewania się z otoczeniem przy pomocy piktogramów oraz komunikatora, jako nowej formy porozumiewania się.
· Budzenie intencji komunikacyjnej.
Cele operacyjne. Uczennica powinna:
· Ćwiczyć umiejętność wykonywania prostych poleceń.
·  Dokonywać wyboru czynności zgodnie z własnymi preferencjami.
· Odwoływać się do komunikatora bądź piktogramów w sytuacji kiedy nie wie co ma dalej zrobić lub chce zmienić czynność.
· Odczytywać i stosować się do wizualnych informacji (piktogramy).
· Kojarzyć symbol z desygnatem (obiekt, czynność, sytuacja).
· Wyodrębnić 1 element spośród kilku na planszy w komunikatorze.

· Imitować zachowania drugiej osoby oraz wspomagania manualne (np. podaje rękę, wskazuje części ciała).

· Odnieść piktogram ,,JA” do siebie (kształtowanie funkcji symbolicznej ,,JA”).

· Odczytywać sygnał smakowy, wizualny.

· Doskonalić koordynację wzrokowo-słuchowo-ruchową.
Metody:

· pokazu;
· kontroli dotykowej i czucia skórnego;
· naśladowcza ;
· słuchowa;
· wzrokowa;
· ustawiania języka przy pomocy szpatułki, wibratora logopedycznego;

Środki dydaktyczne: ilustracje piktogramowe, tablice tematyczne do komunikatora, tekst  

                                    wiersza, 
Czas trwania zajęć: 20/30 min.
Przebieg zajęć:
1) Logopeda prosi uczennicę o przyniesienie zeszytu komunikacyjnego (tablic do komunikacji wspomaganej) oznaczonego piktogramem ,,tablice z piktogramami”. Wyjaśnia i pokazuje plan preferowanych czynności na zajęciach.
Uczennica korzystając z planu dokonuje wyboru czynności, którą chciałaby zrealizować.

2) Powitanie. Rozkładanie piktogramów oznaczających czynności związanych z powitaniem (piktogram dwóch witających się osób, dzień dobry, podanie dłoni). Próba wystukania piktogramów na tablicy komunikatora oraz powitanie werbalne z logopedą (sytuacja, w której uczennica jest inicjatorem). W przypadku ,,zawieszanie się’’ uczennicy (brak gestu wskazywania, przedłużający się moment wyboru) logopeda stosuje podpowiedź (mówi witam cię, podaje dłoń oraz proponuje wyszukanie symboli na planszy komunikatora (sytuacja, w której inicjatorem jest druga osoba).

3) Logopeda prosi o wyszukanie na planie zajęć piktogramu oznaczającego ćwiczenia oddechowe, przyniesienie zawartości koszyka oraz wskazanie wybranych czynności, przedmiotów na tablicy komunikatora.

Ćwiczenia oddechowe:

· zdmuchiwanie płomienia świecy (piktogram świeczka);
· dmuchanie do naczynia z wodą przez słomkę;

· puszczanie baniek mydlanych (piktogram bańki mydlane);
· dmuchanie na wiatrak, piórko;
4) Logopeda prosi o wyszukanie na planie zajęć piktogramu oznaczającego masaż, przyniesienie zawartości koszyka oraz wskazanie wybranych czynności, przedmiotów na tablicy komunikatora. Przed wykonaniem masażu wędzidełka podjęzykowego logopeda sygnałuje smakowo dziewczynkę, smarując okolice ust czekoladą ,,nutellą”(ćwiczenia artykulacyjne polegające na oblizywaniu ust językiem).

5) Logopeda prosi o wyszukanie na planie zajęć piktogramu oznaczonego symbolem książka, przyniesienie zawartości koszyka. Ćwiczenie polega na inscenizowaniu ruchem oraz gestem wiersza pt,,Krasnoludek” oraz włączanie uczennicy do aktywności komunikacyjnej. Zachęcanie do naciskania na planszy komunikatora określonych elementów, o których jest mowa w wierszu.
6) ,,Kostka piktogramowa”- logopeda inicjuje zabawę polegającą na rzucie kostką oraz dopasowaniu wylosowanego piktogramu do rzeczywistego przedmiotu, czynności, części ciała.

7) Zakończenie zajęć. Wybór nagrody.
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